

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2024年4月

26

星期五

甲辰年三月十八

陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊
国内统一连续出版物号
CN 61-0015
邮发代号51-7
零售每份8690期
今日4版

全国医保码用户已超11.2亿人

据新华社电 国家医保局法规司副司长谢章近日在全国智慧医保大赛新闻发布会上介绍,目前全国医保码用户已超11.2亿人,已接入定点医药机构超80万家,累计结算超60亿笔。

目前,医保码可在预约挂号、签到就诊、诊疗检查、报告查询、药房取药等全流程使用,减少排队等待时间,提升看病买药体验。

聚焦群众就医和医保需求,国家医保服务平台(包含网厅和App)已开通医保码、跨省异地就医备案、医保信息查询、医保移动支付、地方特色服务专区等服务模块,为参保群众提供信息查询、业务办理、待遇申请等线上综合服务。

“国家医保服务平台实名用户达4.5亿人,上线32个地方专区,涵盖100余项服务功能。”谢章

谢章介绍,此外于2022年3月底全面建成的全国统一医保信息平台,已接入约40万家定点医疗机构和40万家定点零售药店,覆盖全国13.4亿参保人。

谢章表示,为创新医保便民服务,国家医保局正在打造医保便民“三电子两支付”服务体系,包括医保码、医保电子票据、医保电子处方、医保移动支付、医保可信支付等,联通就医购药全流程,形成服务优化全闭环,推动服务体验全新升级。

“我们还将探索推进离线结算、数字人民币等与医保服务相结合,推动医疗与医保服务之间有效衔接,打造更立体、更多元的医保便民服务体系,以优质服务提升群众医保获得感。”谢章说。

情系职工 真抓实干
奋力谱写陕西工会工作新篇章

奏响新时代劳动关系和谐曲

——记全国和谐劳动关系创建工作先进集体陕西省总工会基层工作部

联合省协调劳动关系三方成员单位开展集体协商春季“要约行动”,推动以职代会为基本形式的企业民主管理工作,组织新业态形态劳动者加入工会……

多年来,陕西省总工会基层工作部一直致力于维护职工权益,促进劳动关系和谐稳定,聚焦基层工会组织建设、企事业单位民主管理、协商协调机制建设等中心工作,在推动构建新时代和谐劳动关系中建机制、搭平台、办实事,展现工会组织新作为。

在3月19日首届全国和谐劳动关系创建工作先进集体和先进个人表彰暨经验交流会上,陕西省总工会基层工作部荣获“全国和

谐劳动关系创建工作先进集体”称号。

完善机制,构建和谐之基

“劳动关系是否和谐,关系企业的发展和职工利益的实现,关系社会和谐稳定与发展进步。工会作为党联系职工群众的桥梁纽带,参与协调劳动关系是职责所在。”省总工会基层工作部部长李琳说,多年来,基层工作部不断促进和谐劳动关系工作机制完善,保障劳动者合法权益。

基层工作部坚持把民主管理作为防范化解劳动关系风险矛盾的重要手段,将企业民主管理与新就业形态、产业工人队伍建设改

革、实现高质量发展紧密结合,出台《关于发展全过程人民民主进一步推动企事业单位民主管理工作发展和创新的意见》等多部指导性意见,指导基层通过开展民主管理活动,及时了解职工诉求,有效排查劳动争议隐患,最大限度防范化解劳动关系风险矛盾。

小到职工饭菜咸淡、岗位认定,大到物资采购,乃至制订学校发展战略规划,教职工想知道什么,学校就公开什么,这是西京学院在推行校务公开民主管理的举措,也是陕西厂务公开民主管理工作的一个缩影。

“我们坚持推动以职代会为基本形式的企业民主管理工作,以强化企业民主管理为

重点,加强源头参与,推动《陕西省企业民主管理条例》等多部地方性法规、文件出台。”李琳说,连续多年持续开展非公有制企业民主管理集中行动,为构建和谐劳动关系赋能助力。

此外,基层工作部联合省协调劳动关系三方及相关职能部门推动出台《陕西省企业集体合同条例》《陕西省企业工资集体协商条例》等政策法规,深入实施集体协商“稳就业促发展构和谐”行动和劳动关系“和谐同行”能力提升三年行动,共同调研、发文、培训,积极打造民主协商的良好生态。

(下转第二版)

全省「书香职工」阅读推广活动启动

本报讯(记者 李黛艳)4月25日,“中国梦·劳动美——新征程 建新功”全国工会职工书屋示范性主题阅读交流活动陕西专场暨全省“书香职工”阅读推广活动在西安启动。全国工会职工书屋办公室负责人章炯杰,陕西省委宣传部副部长马川鑫,陕西省总工会党组成员、副主席王永岗,中国画学会副会长、陕西省文联副主席王西京,西安市人民政府参事、陕西省企业家协会会长张培合等出席活动,中铁一局副总经理张林致辞。

本次活动由陕西省总工会、中共陕西省委宣传部、陕西省文化和旅游厅主办,中铁一局集团有限公司承办,西北大学、陕西省企业家协会、西安市总工会、中国铁路西安局集团有限公司、陕西省中国画学会协办,是20场全国工会职工书屋示范性主题阅读交流活动之一。活动旨在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,结合大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,充分发挥职工书屋的文化功能和阵地作用,广泛开展职工主题阅读、家庭阅读和名家分享、学生诵读活动,引导广大职工群众提升阅读兴趣,养成阅读习惯,提高阅读能力,在全省职工中掀起“爱读书、读好书、善读书”热潮。

活动现场对全省各级工会全民阅读成果以及书香一局建设成果进行了展示,发布了2024年全省职工读书活动方案。与会领导为2023年全省职工书屋建设优秀职工、职工书屋建设优秀工作者、优秀职工读书组织颁奖,并向职工代表赠书。全体与会人员共同宣布活动启动。

在阅读分享环节,活动通过“职工讲”“名家谈”“亲子读”“学生诵”四个篇章开展优秀阅读作品展示。“职工讲”中,全省职工读书大赛一等奖获得者盛洁琼结合工作分享了《习近平走进百姓家》读后感,全国劳模、中铁一局专家型技术工人梁西军登台演绎其成长成才故事改编的情景剧《匠心》,西安铁路局职工激情朗诵《我们的青春》。“名家谈”中,王西京、张培合分别以中华文化海外传播、阅读与人生为主题畅谈观点,让广大职工深刻领悟中华优秀传统文化的魅力,感受阅读的力量,坚定文化自信。“亲子读”中,全国劳模、中铁一局城轨公司副总经理梁西军,陕西省五一劳动奖章获得者、中铁一局电务公司“向阳花班组”班组长宏琴,中铁一局建安公司“商务标兵”张丹,携子女共同带来朗读节目《读书,成才,奉献》,展现阅读在劳模家庭中的温暖传承。“学生诵”中,来自西北大学、临潼区康复路小学的学生代表,深情诵读《回延安》《致敬劳模》。活动通过朗诵、讲书、情景剧等丰富多彩的形式,为大家带来一场书香浓郁、震撼人心的视听盛宴。现场职工表示,要在阅读中陶冶情操、传承美德,在阅读中体味人生、增长知识、提升技能。

各市(区)总工会、省级产业工会负责人,省总工会机关部门负责人,西北大学学生代表,西安铁路局职工代表,中铁一局职工代表等参加活动。

省总工会直属机关党委开展青年干部实践研学活动

本报讯(记者 李旭东)4月24日,省总工会直属机关党委组织青年干部赴铜川照红色教育基地开展“追寻红色记忆 传承红色基因”实践研学活动。省总工会一级巡视员张永乐,省总工会直属机关青年干部和部分指导老师共65人参加。

在陕甘边革命根据地照纪念馆内,青年干部通过认真参观学习历史资料、图片、文物等,重温当年陕甘边革命斗争的艰苦历程以及革命先烈浴血奋战的英勇事迹,感悟老一辈无产阶级革命家的初心使命和理想信念。随后,大家集体瞻仰陕甘边革命根据地英雄纪念碑,向革命英雄鞠躬致敬并敬献花篮,全体党员面向党旗重温入党誓词,深切缅怀革命先烈。

活动当天,还进行了红色故事讲述、编草鞋体验、唱红歌等,进一步体会当年革命先烈的艰难岁月,铭记历史。大家表示,通过此次实践研学活动,要从红色教育中汲取精神滋养和前进力量,以革命先烈为榜样,传承和发扬好红色精神,坚定理想信念,立足本职岗位,激发干事创业热情,为谱写陕西新篇章、争做西部示范贡献智慧和力量。

宝鸡市物业管理协会工会联合会成立

本报讯(通讯员 苏晓波)4月20日,宝鸡市物业管理协会工会联合会挂牌成立。

该工会联合会的成立,是宝鸡市总工会加强行业性工会联合会建设,推动工会改革向基层延伸,扩大工会组织覆盖面的具体体现。该物业管理行业目前有3万多名职工,工会联合会成立后,将切实发挥好维护、建设、参与、教育四大职能,充分发挥思想政治引领作用,带领职工听党话、跟党走。同时,加强自身建设,提高履职尽责本领,为职工办实事、做好事、做善事,真正成为职工的“娘家人”。

编辑:兰增干 美编:胡健博 校对:桂璐

记者化身灭火战斗员

穿上消防装备,就有一种责任

每座城市都有一群默默的守护者,面对火情,他们义无反顾,他们就是可爱的消防救援人员。

4月23日,记者走进富平县消防救援大队环城东路消防救援站,体验基层消防救援人员最基本的消防训练科目。当记者在几名灭火战斗员协助下,穿戴整齐近10斤的灭火战斗服,戴上近3斤重的头盔,脚下踩着5斤重的消防靴,再背20斤重的气瓶,然后戴上1斤多重的面罩时,就有一种责任从心中激荡开来。

第一次背负这套沉重的装备,记者整个背部不由得弯曲起来,迈着近乎“悲壮”的步伐,一步步奔向消防救援人员平时训练的大楼,面罩内传来记者清晰的呼吸声,和着记者沉重跨步的节奏,仿佛有一种“风萧萧兮易水寒,壮士一去兮不复还。探虎穴兮入蛟宫,仰天呼气兮成白虹”的壮举。记者背负的不再是辘重,而是一种加持的责任。充斥于记者胸膛里的某种激情,就是快点向前冲,向前冲,那一刻激动得要流泪。这种体验,只有穿上这身装备时才会有,它赋予记者一种无形的力量……

在训练大楼前,两卷19斤重的水带已准备妥当。记者一手提起一只水带开始爬楼梯,面前好像都是火光与烟雾,面罩里的呼吸声也时刻在提醒自己,时间就是生命,快往前冲!记者迈着大步向上攀爬,感觉每一步都很沉重,只能在内心催促自己,加油!加油!可当记者爬至2楼时,顿觉心跳加速,身上也微微沁出汗来,加之面罩的束缚,整个身体极不自在,只得向陪同的灭火战斗员示意停止训练。

在他们的协助下,快速去除面罩和气瓶,记者如释重负,终于可以自由呼吸了。可记者内心却很沉重,像这样的训练,是消防救援人员平时最基本的训练科目,他们又是如何战胜自己体能的?一旁入职已经4年的灭火战斗员张新宇告诉记者,他们平时训练考核1分钟负重爬上10楼刚刚及格,最快的速度是45至50秒爬上10楼,而记者近1分钟才爬到2楼。张新宇告诉记者,对于一名消防救援人员来说,体能和技能至关重要,两者缺一不可。

对此,环城东路消防救援站政治指导员秦兵也表示认可。近年来,该消防救援站坚持战斗力标准,瞄准“一线”练精兵,盯着“打赢”做功课,以刀山敢上、火海敢闯的战斗精神,实战为先、精兵精训,屡建战功,该消防救援站被选树为“渭南市工人先锋号”。

秦兵很平静地告诉记者,对消防救援人员来说,每一次逆行都是一种责任,因为“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”是他们的铮铮誓言,必须用血肉之躯完成一次又一次的“最美逆行”,守护一城百姓生命财产安全。

本报记者 兰增干



记者体验负重登楼训练。通讯员 马鑫 摄

神舟十八号载人飞船发射取得圆满成功



据新华社酒泉4月25日电 4月25日20时59分,搭载神舟十八号载人飞船的长征二号F遥十八运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射,约10分钟后,神舟十八号载人飞船与火箭成功分离,进入预定轨道。目前,航天员乘组状态良好,发射取得圆满成功。

↑4月25日下午,神舟十八号载人飞行任务航天员乘组出征仪式在酒泉卫星发射中心问天阁圆梦广场举行。这是航天员叶光富(右)、李聪(中)、李广苏在出征仪式上。新华社记者 李刚 摄

→4月25日,搭载神舟十八号载人飞船的长征二号F遥十八运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射。新华社记者 金立旺 摄

倾听职工声音 化解心理疑惑

——工网访谈和你说说“心理”话系列直播小记

4月24日,陕西工会“健康快乐送职工”五一特别活动之工网访谈——和你说说“心理”话系列直播落下帷幕。

“五一”国际劳动节来临之际,本报围绕家庭教育、职场压力、情绪管理等广大职工在工作和生活领域关注的热点问题,立足陕西工人报微信视频号、抖音号平台,4月16日至24日,连续推出四期专题网络直播活动,累计超7000余人观看。

心怀职工关切事 彰显工会媒体温度

和你说说“心理”话系列直播,是本报结合当下社会热点,为关爱职工及子女身心健康,帮助职工提高心理健康意识而策划的。本次直播在选题上,一方面重点关注长期占据社交媒体讨论热点的职场精神内耗、职业倦怠等问题,探讨职工在快节奏生活环境下如何保持阳光心态;另一方面针对近期频繁出现的校园暴力、青少年心理健康等问题,邀请心理学专家和观众深入交流如何与孩子相处,共同塑造健康的

生活环境。

在直播过程中,主持人和专家从社会热点和观众留言的问题入手,通过分析大众关切的事件,再引入专家身边真实案例,以生动幽默的语言进行阐释。

聚焦职工心声 排解职场困惑

如何化解职场中产生的压力,是观众最关心,也是很多人无法排解的难题。直播活动中,国家心理咨询师张鑫和何华维从职场心理入手,对压力产生的原因、可能造成的后果以及应对方法进行了讲解,为职工调节工作状态提出建议。

“不想上班怎么办?我觉得每天工作都没有意义。”……在直播开始不久,有些职工观众就迫不及待提出疑问。

面对观众的疑惑,张鑫细致分析:首先,需要找到问题的根源。不想工作,可能是上司或者同事让你感到不舒服,也可能是工作压力太大。只有找到问题根源,才能采取措施来解决……

关注家庭心理健康 构筑沟通桥梁

职工身心健康不仅受工作影响,而且也有来自家庭的压力,子女成长教育更是无数职工心中头等大事。

“孩子好好的怎么突然就不听话了?”这是直播间里家长提到最多的疑问。在两期家庭教育主题直播中,家长对青春期子女评价几乎无一例外都是“叛逆”“顶嘴”“不听话”……

在疑惑声中,何华维从生理成长和心理发展方面对青春期孩子性格变化进行梳理,引导职工正确认识变化;张鑫从接触过的案例出发,讲解如何做成功的家庭教育。

对孩子成长培养的探索、对自己职场发展的关切,都是职工在心理健康方面关注的重点。通过和你说说“心理”话系列直播的举办,为职工认识情绪健康、提高情绪管理意识提供一个学习的机会,也为职工快乐生活、快乐工作打开一扇窗户。

见习记者 徐飞

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com